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PROFESSOR ANOS FINAIS DO ENSINO
FUNDAMENTAL - CIENCIAS

ESCREVA ABAIXO A NUMERAGAO CONTIDA EM SEU CARTAO-RESPOSTA:
NO

INSTRUCOES GERAIS

1. O (a) candidato(a) recebera do Fiscal de Sala o material a seguir descrito:
= este caderno com 40 (quarenta) questdes do tipo objetiva, cada qual com quatro alternativas (A, B, Ce D); e
= um cartdo-resposta destinado as respostas das questdes objetivas.
2. Ao receber o cartdo-resposta, o(a) candidato(a) devera:
conferir seus dados pessoais, como nome e CPF, que constam na parte superior do cartdo-resposta;
caso exista algum erro de digitacdo ou impress&o no seu cartdo-resposta, comunicar imediatamente ao Fiscal de Sala,
a fim de que seja registrado em Ata de Sala e seja feita a devida substituigao;
ler atentamente as instrugdes contidas no cartao-resposta, para o seu devido preenchimento;
assinar o cartao-resposta no espaco reservado, com caneta de cor azul ou preta fabricada em material transparente.
3. O cartio-resposta é o unico documento valido para o processamento das respostas da prova objetiva e, em hipotese
alguma, sera substituido por erro do(a) candidato(a).
4. O cartdo-resposta ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado nem pode conter nenhum registro fora dos
locais destinados as respostas.

. Somente sera permitido ao(a) candidato(a) retirar-se definitivamente do local de prova apds transcorrido o tempo de 2
(duas) horas de seu inicio, mediante a entrega obrigatéria do seu caderno de questdes e de seu cartdo-resposta,
devidamente preenchido e assinado, ao Fiscal de Sala.

. O(a) candidato(a) podera ausentar-se da sala de aula, para utilizagdo de sanitarios ou para beber agua, apds
transcorrido o tempo de 01 (uma) hora de seu inicio e até o prazo de 15 (quinze) minutos antes do término do tempo de
prova.

. O(a) candidato(a) devera devolver ao Fiscal de Sala, obrigatoriamente, o cartdo-resposta e 0 caderno de questdes.
Caso se negue a entrega-los, sera eliminado(a) do concurso.

. O tempo disponivel para realizacao das questdes objetivas, bem como ao preenchimento do cartdo-resposta, é de 03
(trés) horas.

9. Nao serdo aceitas reclamagdes posteriores.
10. Boa sorte!
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Texto

O envelhecer e seus impactos na sociedade
Publicado em 19/02/2024 as 06:00.
Viviane Gago*

Quando jovens, muito comumente pensamos e sentimos que somos imortais; € ndo pensamos na velhice, na morte; que é bom e ruim.

No meu atual ciclo de vida, entrei na década dos 50 anos de idade, pego-me pensando sobre o envelhecer, que como tudo possui
aspectos legais e ndo tdo legais, positivos e negativos; por isso decidi falar um pouco sobre isso este més.

O etarismo, também conhecido como discriminagao etaria, refere-se a pratica de julgar ou discriminar individuos com base em sua
idade, afeta os jovens e os mais velhos, aqui focarei mais nestes ultimos.

As causas desse fendmeno sdo multifacetadas e podem incluir esteredtipos culturais enraizados, preconceitos sociais, a busca pela
juventude idealizada, crengas como idosos ndo podem trabalhar, idosos sdo frageis e ndo conseguem resolver suas necessidades basicas, 0s
mais velhos nada tém a contribuir etc.

O preconceito afeta a satide mental da pessoa porque ela tende a ficar em isolamento, ndo se sente confortavel no ambiente onde ela
€ basicamente rejeitada por ter mais de 60 anos de idade, isso pode inclusive levar a depresséo, uma vez que a pessoa muitas vezes pode nao
sentir coragem de externar o que realmente pensa e sente; especialmente aqueles que tém poucos recursos.

Enquanto jovens adultos podem receber salarios mais baixos, por serem considerados menos experientes, as pessoas mais velhas
podem ter problemas para conseguir promogdes ou encontrar trabalho. Isso tudo afeta diretamente a dignidade dessas pessoas; pois a levam
para uma ma qualidade de vida.

Lembremo-nos de algumas leis que protegem o idoso, a exemplo do artigo 96 da Constituicdo Federal, que alidas muita gente
desconhece e dispde que “Discriminar pessoa idosa, impedindo ou dificultando seu acesso a operagdes bancérias, aos meios de transporte, ao
direito de contratar ou por qualquer outro meio ou instrumento necessario ao exercicio de cidadania, por motivo de idade: Pena - recluséo de
06 (seis) meses a 1 (um) ano e multa”. Existe também o Estatuto do Idoso que o protege e ha um Projeto de Lei 3.549/2023 — Camara dos
Deputados que preceitua que o etarismo é a discriminagdo praticada contra individuos ou grupos de pessoas com base em estereotipos
associados a idade.

Uma das formas de combater esse preconceito etario é conscientizar a populagéo sobre os problemas que ele pode criar, alias
desnecessariamente, pois, com relagéo aos mais velhos, eles possuem enorme experiéncia de vida, privilégio que nem todos teremos, essas
pessoas podem ter uma “bagagem” que muito pode agregar em qualquer cenério pessoal e/ou mercadologico.

Lembremos do filme “Um senhor estagiario”, um dos aspectos principais é a unido de geracdes, a ideia de que a experiéncia e a
juventude podem coexistir e se complementar. Ben, com sua experiéncia e calma, se contrapde a agitada e moderna realidade da startup de
Jules.

0O fato é que, pelo menos no meu entorno, vejo as pessoas viverem por muitos e muitos anos, com uma satde mental e lucidez
invejaveis, para terem uma ideia agora dia 03/02/24 fui convidada diretamente pela aniversariante, minha tia Reny, para o seu aniversério de
95 anos de plena elegancia, lucidez e sabedoria, dia 17/02/24 fui convidada para os 90 anos da Tia Maura, mae de um amigo querido, minha
sogra com 83 anos € lucida, minha tia Neter com 94 anos, minha tia Dirce com 91 anos, cheia de opinido, bonita, arrumada, voz firme e
acompanha as midias sociais; e tudo isso pertinho de mim para testemunhar a longevidade dessas mulheres

0 nosso pais, além de ter de melhorar em muitos aspectos a exemplo da educagéo e do combate a corrupgdo, da melhora da malha
logistica do pais, precisa também criar ferramentas, meios de melhorar também a qualidade de vida dos idosos, promovendo atividades culturais,
acessibilidade, cursos, grupos, programas voltados para eles, assim como outros paises ja o fazem ha muito tempo a exemplo da Suica,
Noruega, Suécia, Alemanha dentre outros.

Interessante abrir um paréntese para falar sobre como o idoso € visto no Jap&o, a velhice é sindnimo de sabedoria, a cultura do idoso
oriental t&ém como tradigdo cuidar bem e reverenciar os idosos, fruto de aspectos milenares em que dignidade e respeito sao valores cultuados
por eles.

Vamos parar e pensar antes de expressar frases como “Vocé nédo tem mais idade para isso”, “Vocé ndo aparenta ter essa idade”,
“Depois de certa idade”, “Vocé esta bem/ bonita para sua idade”, dentre outras; que s6 tem como finalidade colocar as pessoas para baixo.

E para finalizar compartilho que essa semana em que vi meu padrinho partir com 77 anos e também celebrei os 60 anos de uma amiga
querida, pude trocar com minha amiga desde a adolescéncia varias coisas importantes sendo uma delas a reflexdo relacionada ao fato de que
quanto mais avangamos na caminhada da nossa vida devemos buscar sabedoria para nos adaptar aos diferentes ciclos e momentos de nossas
vidas, simplificar nossa vida como um todo inclusive avaliando sobre o que precisamos € 0 que ndo precisamos material e espiritualmente em
nossas vidas e lutar para manter ao maximo nossa autonomia e independéncia.

Abracos e boas reflexdes para todos. Como diz Oswaldo Montenegro: “Se puder, envelhega”: .... ficar velho é sacar nossa propria
desimportancia”. Algo importante de pontuar em um mundo onde as pessoas tém uma vaidade, arrogancia e falta de sabedoria implacaveis e
destrutivas para consigo e para com 0s outros.

* Advogada e consteladora pelo Instituto de Psiquiatria da USP (IPQ/USP).
Disponivel em https://www.hojeemdia.com.br/opiniac/opiniao/o-envelhecer-e-seus-impactos-na-sociedade-1.1000415. Adaptado.
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Observe as frases extraidas do Texto:

“Existe também o Estatuto do Idoso que o protege e ha um Projeto
de Lei 3.549/2023 — Camara dos Deputados que preceitua que o
etarismo ¢ a discriminag&o praticada contra individuos ou grupos
de pessoas com base em esterettipos associados a idade.”.

. “O nosso pais, além de ter de melhorar em muitos aspectos a
exemplo da educagéo e do combate a corrupgao, da melhora da
malha logistica do pais, precisa também criar ferramentas, meios
de melhorar também a qualidade de vida dos idosos...".

“..para terem uma ideia agora dia 03/02/24 fui convidada
diretamente pela aniversariante, minha tia Reny, para o seu
aniversario de 95 anos de plena elegancia, lucidez e sabedoria,
dia 17/02/24 fui convidada para os 90 anos da Tia Maura,...”.

Mediante a andlise dos itens acima, assinale a alternativa que
apresenta o tipo de tipologia textual utilizada em cada composigéo,
respectivamente.

A) 1. Expositiva. Il. Argumentativa. lll. Narrativa.
B) I. Argumentativa. Il. Expositiva. Ill. Narrativa.
C) I. Injuntiva. Il. Argumentativa. Ill. Expositiva.
D) I. Expositiva. Il. Narrativa. Ill. Argumentativa.

6. Em “Lembremo-nos de algumas leis que protegem o idoso, a
exemplo do artigo 96 da Constituicdo Federal,...”, o termo
destacado exerce fungao sintatica de

A) sujeito.

B) objeto direto.

C) objeto indireto.

D) complemento nominal.

2. O Texto, de autoria de Viviane Gago, trata principalmente de um
aspecto relacionado a velhice, qual seja,

A) aremuneragdo financeira.

B) a pratica de atividade fisica.

C) o preconceito com relagéo a idade.
D) o tratamento de doengas cronicas.

Sobre os processos de formagdo de palavras, assinale a
alternativa que nomeia correta e respectivamente 0s processos
soffidos pelas palavras destacadas no trecho do Texto a seguir:

“Uma das formas de combater esse preconceito etario é
conscientizar a populagdo sobre os problemas que ele pode
criar, alids desnecessariamente, pois, com relagdo aos mais
velhos, eles possuem enorme experiéncia de vida, privilégio que
nem todos teremos, essas pessoas podem ter uma “bagagem”
que muito pode agregar em qualquer cenario pessoal e/ou
mercadoldgico.”

A) 1. Derivagao sufixal. 2. Derivagao pré-sufixal. 3. Derivagao sufixal.

B) 1. Derivagdo prefixal. 2. Derivagdo sufixal. 3. Derivagado pré-
sufixal.

C) 1. Derivagéo sufixal. 2. Derivagdo parassintética. 3. Deriva¢do
prefixal.

D) 1. Derivagéo pré-sufixal. 2. Derivagdo pré-sufixal. 3. Derivagao
parassintética.

No trecho do Texto “Quando jovens, muito comumente pensamos
e sentimos que somos imortais; e ndo pensamos na velhice, na
morte; que é bom e ruim.”, a Autora fez uso de uma figura de
linguagem denominada

A) eufemismo.
B) metonimia.
C) metéafora.
D) antitese.

8. Ao analisar o emprego do sinal grave em “O etarismo, também
conhecido como discriminagdo etaria, refere-se a pratica de julgar
ou discriminar individuos com base em sua idade,...”, assinale a
alternativa que apresenta o fenémeno da crase acontecendo pelo
mesmo motivo do exemplo ora em destaque.

A) Chegaremos as 20:00 na frente do Tetro Municipal.

B) Clara dedicou-se a profissdo de médica por 55 anos.

C) O escritor Pedro Ruan escreve a moda machadiana.

D) Com a nova vacina, a populag&o ficara imune a dengue.

4. No periodo do Texto “Existe também o Estatuto do Idoso que o
protege e ha um Projeto de Lei 3.549/2023...”, o termo destacado
exerce fungao gramatical de

A) pronome demonstrativo.
B) pronome obliquo atono.
C) artigo indefinido.

D) artigo definido.

9. Em “..e hd um Projeto de Lei 3.549/2023 - Cémara dos
Deputados que’ preceitua que? o etarismo é a discriminagdo
praticada contra individuos ou grupos de pessoas com base em
esteredtipos associados a idade.”, as particulas “que” destacadas
podem ser classificadas, respectivamente, como

A) conjuncéo integrante em ambos os casos.

B) pronome relativo em ambos 0s casos.

C) 1. Pronome relativo. 2. Conjungao integrante.
D) 1. Conjuncéo integrante. 2. Pronome relativo.

5. Analise o excerto do Texto, a seguir: “...assim como outros paises
ja o fazem ha muito tempo a exemplo da Suiga, Noruega, Suécia,
Alemanha dentre outros.”. As virgulas que aparecem no periodo
em questdo foram utilizadas para

A) separar adjuntos adnominais deslocados.

B) separar oragdes coordenadas assindéticas.

C) intercalar oragdo comparativa dentre de outra oragao.
D) separar termos que exercem a mesma fungao sintatica.

10.No periodo do Texto “Lembremos do filme “Um senhor
estagiario”, um dos aspectos principais é a unido de geragoes, a
ideia de que a experiéncia e a juventude podem coexistir e se
complementar.”, a particula “se” exerce fungéo gramatical de

A) pronome reciproco.

B) particula apassivadora.

C) pronome demonstrativo.

D) indice de indeterminagao do suijeito.
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11. “No final da década de 1980, o mundo digital testemunhou uma
de suas primeiras grandes crises de seguranga com o surgimento
do Morris Worm. Esse cddigo aparentemente inocuo, criado por
um estudante de pos-graduacdo da Universidade de Cornell,
Robert Tappan Morris, rapidamente saiu do controle. Em apenas
24 horas ap6s seu langamento, o worm foi infiltrado em cerca
de 6.000 computadores. Esse numero pode parecer modesto
para os padrdes atuais, mas era uma porcentagem significativa
de cerca de 60.000 computadores conectados a entdo nascente
Internet.”

Disponivel em https.//softwarelab.org/pt/blog/worm-informatico/.

Sobre 0 assunto acima, analise os itens abaixo:

[. Worms podem ser usados como mecanismos de entrega de
outros malwares. Nesses casos, 0 cddigo extra carregado pelo
worm é conhecido como “playload”; uma estratégia que abre uma
“porta dos fundos” em computadores infectados, permitindo
que cibercriminosos assumam depois o controle do sistema.

[l. Worms podem ser instalados através de unidades removiveis
conectadas a maquina infectada e se replicam nelas; em alguns
casos, eles sdo capazes de criar atalhos nos arquivos
hospedados nessas unidades, com a inten¢do de confundir o
usuario e leva-los a executar um desses atalhos, que acabam
executando o malware além do arquivo original.

[Il. O worm é tipo de virus comum, menos nocivo que malware, e sua
propagacao depende de um programa hospedeiro.

Mediante a analise dos itens acima, assinale a alternativa correta.

A) Todos os itens estdo corretos.

B) Somente ositens | e Il estéo corretos.
C) Somente os itens | e Ill estdo corretos.
D) Somente os itens Il e Il estéo corretos.

15. A rede social que tem como objetivo a troca de informagdes
profissionais € denominada

A) WhatsApp.
B) Telegram.
C) Privacy.
D) LinkedIn.

RACIOCINIO LOGICO

16. Michelle, com sua calculadora, dividiu dois nimeros inteiros
positivos e obteve como resultado a seguinte dizima periodica
0,25252525....Sabendo-se que a fragao geratriz é irredutivel e é

dada por o determine E = m + n e assinale a alternativa
correta.

A) E =119
B) E =122
C) E =124
D) E =136

12. A tecnologia de rede utilizada para transmitir dados em até 10
centimetros de distancia da-se o nome de

A) Wi-Fi.
B) Bluetooth.
C) NFC.
D) QR Code.

17. Analise os tridngulos AABE = ACED (congruentes):

B D
24

2x-6

Determine o valor de E = x% + x e assinale a alternativa
correta.

A) E = 180
B) E = 200
C) E = 220
D) E = 240

13. O sitio de busca na Internet que n&o registra as informagdes
inseridas pelo usuario é o

A) Google.

B) DuckDuckGo.
C) Yahoo!.

D) Bing.

18. Uma prova possui 5 questdes de multipla escolha, onde cada
uma possui 5 opgdes distintas (abcde). Determine de quantas
maneiras a prova pode ser resolvida e assinale a alternativa
correta.

A) 5 possibilidades.

B) 25 possibilidades.
C) 625 possibilidades.
D) 3.125 possibilidades.

14. Um usuario quando acessa um site para visualizar as imagens de
um prontuario médico esta utilizando a tecnologia de Cloud
Computing, que é conhecida como

A) SaaS.
B) PaaS.
C) laaS.
D) Firewall.

19. Considere duas turmas de alunos, A e B, onde A é formada pelos
alunos que resolveram uma equagédo quadratica x?-5x+6=0¢
B, pelos alunos que resolveram x* - 3x — 10 = 0. Se um aluno
obteve como raiz da equacgéo o valor 4, determine a que turma
ele pertence e assinale a alternativa correta.

A) O aluno pertence apenas a turma A.

B) O aluno pertence apenas a turma B.

C) O aluno pode pertencer tanto a turma A quanto a B.
D) O aluno n&o pertence nem a turma A nem a B.
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20. Em um evento, “A” representa os participantes que sdo musicos,
“B” 0s que sdo pintores e “C” 0s que sao escritores. Se ninguém
que € musico também é pintor e todos os pintores sao escritores,
determine a afirmagao correta sobre a relagéo entre A, B, e Cem
um diagrama légico e assinale a alternativa correta.

A) AU B
B) An B
C)Cc B
D) AnC

[S RN ST

N

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21.Um estudante precisa etiquetar algumas ladminas em um
laboratdrio de histologia. Um dos cortes histoldgicos apresenta
“um tecido rico em fibras colagenas, orientadas em diferentes
sentidos, 0 que confere uma maior resisténcia ao tecido.” O
estudante em questdo deve etiquetar essa lamina como
pertencendo a um tecido

A) conjuntivo denso ndo modelado.
B) conjuntivo denso modelado.

C) epitelial.

D) muscular.

24. Com o aumento do nimero de mulheres gestantes acima de 40 anos
vem a preocupagao e prevengao de possiveis riscos dessa gestagao.
Embora nem toda gestag&o acima de 40 anos seja de alto risco, ha
maior chance de complicagbes para a mée e para o feto, que pode
desenvolver alteragdes cromossémicas com mais frequéncia. As
alteragdes cromossdmicas mais conhecidas sdo aquelas que
alteram o numero de cromossomos, resultando em individuos com
45 ou 47 cromossomos. Em relag&o as teorias sobre origem da vida,
assinale a alternativa correta.

A) A teoria da panspermia afirma que a vida na Terra surgiu cerca
de 4,5 bilhdes de anos atras, através da formagao de moléculas
organicas em mares primitivos.

B) Miller realizou um experimento que simulou as condi¢des da
Terra primitiva, a fim de comprovar a possibilidade de surgimento
de moléculas organicas espontaneamente.

C) Avida na Terra s6 foi possivel apés 0 aumento da quantidade de
oxigénio na atmosfera, por volta de 3,5 bilhdes de anos atras.

D) A vida no planeta surgiu no ambiente terrestre, devido a maior
quantidade de oxigénio nesses locais.

22.As plantas fanerégamas apresentam diferentes tipos de
polinizagdo, com adaptacdes relacionadas a cada uma delas.
Uma possivel adaptacdo de uma flor de uma planta polinizada
pelo vento seria(m)

A) agrande produg&o de néctar.

B) a auséncia de sépalas e pétalas.

C) os estigmas plumosos com superficie ampla.
D) a presenga de pétalas coloridas e chamativas.

25. Os mamiferos surgiram ha mais de 200 milhdes de anos, na era
mesozoica. A irradiagdo desse grupo ocorreu de forma que seus
representantes ocupam habitats em quase todo a biosfera. Uma
série de caracteristicas permitiu aos mamiferos seu sucesso
evolutivo. Assinale a alternativa que n&o representa uma
caracteristica do grupo dos mamiferos.

A) Possuem apenas uma fenestra temporal no cranio.
B) Presenga de diafragma para auxiliar na respiragao.
C) Predominancia de ossos do tipo pneumaticos.

D) Presenga de hemoglobinas anucleadas.

23. A sifilis € uma doenga muito antiga, com seu registro remontando ha
milhares anos. No Brasil, ha indicios de que a doenca ja existia antes
da chegada dos portugueses. Nos Ultimos anos, houve um aumento
consideravel de casos de infecgdo de sifilis no Brasil (aumento de
até 23% entre 2021 e 2022), o que vem causando preocupagao nas
autoridades. Sobre a sffilis, & correto afirmar que

A) apesar da ser uma doenga bacteriana, ndo ha eficacia de

antibiotico na cura da sifilis, havendo apenas possibilidade de

tratamento.

B) o surgimento e a gravidade dos sintomas da sifilis dependem da
carga viral e do nivel de imunidade do paciente.

C) a vacina disponivel para a sifilis deve ser administrada em duas
doses, no intervalo de um ano entre elas.

D) é uma doenga causada pela bactéria Treponema pallidum, com
surgimento de diferentes sintomas ao longo dos estagios de
infecg&o.

26. Na figura abaixo é apresentado o exato momento em que um
pequeno bloco é abandonado sobre uma tabua:

Determine o intervalo de tempo que esse bloco pequeno
permanece sobre a tdbua de 2m de comprimento. Adote: g =
10m/s2; sen37° = 0,6; cos37° = 0.8; e m/M = 0.

A) 05s.
B) 1.0s.
C) 2,0s.
D) 30s.
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27. Um objeto de 80cm de altura é posicionado a 8 cm de uma lente
biconcava, cujos raios das superficies curvas sdo 20cm e 30cm.
Determine a altura da imagem formada, sabendo que o indice de
refracdo da lente é de n.=3/2, e assinale a alternativa correta.

A) 60 cm.
B) 40 cm.
C) 30cm.
D) 15cm.

28. Uma estagao de televisdo emite uma onda eletromagnética em
todas as direges com a mesma intensidade. Uma residéncia a
2Km dessa estagdo, recebe o sinal com intensidade de 5/m
W/m2. Determine em (MW) a poténcia do sinal emitido pela
estagao de televisdo (M = 106) e assinale a alternativa correta.

A) 100 MW.
B) 120 MW.
C) 60 MW.
D) 80 MW.

31. 0 bloco abaixo, na superficie da Terra, quando em repouso
(equilibrio estatico), produz uma deformagdo de 10 cm na mola:

LLLLLLLELL

:

Determine a deformagéo desse mesmo sistema na superficie de
um planeta, cuja densidade seja o triplo da densidade da Terra e
o raio com metade do raio terrestre.

A) 60 cm.
B) 40 cm.
C) 30cm.
D) 15cm.

29. Sobre o processo de alfabetizagéo cientifica, descrita como
essencial pela Base Nacional Comum Curricular (BNCC),
assinale a alternativa correta.

A) E um processo que deve ser trabalhado a partir do ensino médio
e posteriormente no ensino superior.

B) Além de conceitos cientificos, a alfabetizacdo cientifica tem
relagdo com outros aspectos, como a ética na ciéncia.

C) Representa uma etapa de aprendizagem cientifica que deve ser
completamente adquirida pelo aluno na educagéo basica.

D) A alfabetizaco cientifica deve ser trabalhada na escola apenas
por professores da area de Ciéncias da Natureza.

30. Na figura abaixo temos um dinamémetro e uma balanga que indicam
8N e 92N, respectivamente:

Sabendo que o recipiente tem massa 2kg, determine a
quantidade de liquido em litros nesse recipiente e assinale a
alternativa correta. Considere dBloco = 1,5 g/cm3; dLiquido = 1,2
g/cm3; e g = 10 m/s2.

A) 12,0L.
B) 4,8L.
C) 33L.
D) 1,2L.

32. A cromatografia é um método fisico-quimico de separacdo dos
componentes de uma mistura, realizada através da distribuicéo
desses componentes em duas fases, que estdo em contato intimo.
Dentre os diversos tipos, a cromatografia em papel (liquido-liquido)
€ uma técnica simples que utiliza pequena quantidade de amostra,
tem boa capacidade de resolugdo e é usada na separagdo e
identificagdo de compostos.

Trecho adaptado de: COLLINS, C. H.; BRAGA, G. L.; BONATO, P. S.
Fundamentos da cromatografia. Campinas: Editora da Unicamp, 2006.

Acerca da cromatografia em papel, assinale a alternativa correta.

A) E conhecida como cromatografia de particdo, em virtude das
fases estacionaria e movel serem liquidas; no entanto, os
componentes menos sollveis na fase estacionaria séo
seletivamente retidos, tendo uma movimentagdo mais lenta ao
longo do papel, enquanto os mais sollveis, na fase estacionaria,
terdo uma movimentagé@o mais répida.

O papel, que constitui a fase estacionaria, é constituido de

celulose, que possui mais afinidade com materiais polares do que

apolares.

C) A forma mais simples de cromatografia em papel é a
cromatografia ascendente; no entanto, a fase mével ndo se
movimenta por capilaridade, pois esta é neutralizada pela forca
de gravidade.

D) A cromatografia em papel de uma mistura de substancias de
componentes coloridos forma uma cor Unica; e, a medida que
ocorre a separagao das substancias, ndo ha desdobramento em
cores distintas.

B)

33. Ao ser questionado sobre seu papel como educador, um
professor alega que sua fungdo é “transmitir conhecimentos,
competéncia e valores para os estudantes, a fim de que eles
estejam preparados para exercer uma profissdo ou fungao na
sociedade.”. Ao adotar essa postura, esse docente esta seguindo
uma tendéncia pedagégica

A) Libertadora.
B) Liberalista.
C) Libertéria.

D) Liberal.
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34.

A)

B)
C)

D)

No nosso cotidiano temos contato com inumeros produtos de
natureza coloidal, como € o caso do leite, da fumaga, da neblina, do
sangue, de cremes hidratantes, entre outros. Esse tipo de composto
¢ amplamente utilizado na indUstria em produtos como tintas,
cosméticos, alimentos e medicamentos. Acerca dos coloides,
assinale a alternativa correta.

A deteccdo de coloides destaca-se pela sua capacidade de
parecerem homogéneos a primeira vista, porém, quando
examinados através de um ultramicroscopio com iluminagéo
lateral, revelam a presenga de pontos de luz, que exibem um
movimento rapido e irregular conhecido como movimento
browniano.

Os coloides, ou sistemas coloidais, sdo solugdes cujas particulas
possuem dimensdes no intervalo entre um e 1000 nanémetros.
As particulas do disperso de um coloide n&o sedimentam com a
acao da gravidade e nem com o auxilio de uma centrifuga.

Uma emulsdo refere-se a uma dispersdo coloidal que abrange
fases que, por natureza, ndo se misturam, como o caso do 6leo
em agua; para manter a estabilidade dessa mistura, é essencial
contar com a presenga de um agente emulsificante, cujas
moléculas sdo totalmente hidrofébicas.

37.

A platina (Pt) € um elemento quimico metalico pertencente a classe
dos metais de transicdo, bi ou tetravalente, de cor branco-
acinzentada, maleavel e ductil. E amplamente utilizada em
conversores cataliticos automotivos ou como catalisador de reagdes
de hidrogenagéo no refino de petroleo. Além disso, compostos de
platina vém sendo empregados no combate ao cancer devido ao seu
potencial antitumoral. Considerando um atomo de Pt195 que possui
117 néutrons, os nlmeros de elétrons dos seus cations bi e
tetravalente séo, respectivamente,

119 e 121.
80 e 82.
115 e 113.
76e72.
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A)
B)
C)

D)

. Uma solugéo de sulfato de cobre (CuSO4(aq)) € azul em razdo da

presenca de ion Cu2+ dissolvido nela. Se colocarmos uma placa de
zinco metalico (Zn(s)) nessa solugdo, com o passar do tempo,
poderemos notar duas modificages: a solugdo ficara incolor e
aparecera um deposito de cobre metélico na placa de zinco. Diante
dessas informagdes, assinale a alternativa correta.

A reagdo que representa 0 processo descrito acima é: Zn(s) +
Cu2+(aq) — Cu(s) +Zn2+(aq).

Na reagéo, o zinco perdeu 2 elétrons, passando de cation para
zinco metdlico.; nesse caso, 0 zinco sofreu uma oxidagao.
Durante o processo, 0 cobre ganhou 2 elétrons, passando de
cobre metalico para cation cobre II; 0 cobre sofreu uma redugéo.
A reacao descrita é classificada como uma reagdo de dupla troca.

A)

B)

C)

D)

. De acordo com a Lei n° 9.394/96 (Lei de Diretrizes e Bases da

Educagéo Nacional), o ensino fundamental obrigatorio, com duragao
de 9 (nove) anos, gratuito na escola publica, iniciando-se aos 6 (seis)
anos de idade, terd por objetivo a formagéo béasica do cidadao,
mediante

0 desenvolvimento da capacidade de aprender novas
competéncias, tendo como meios basicos o pleno dominio de
novas tecnologias.

a compreensdo do método cientifico como primordial para a
alfabetizagéo e o letramento cientifico do educando.

o0 desenvolvimento da capacidade de aprendizagem, tendo em
vista a aquisigdo de conhecimentos e habilidades e a formagao
de atitudes e valores.

a plena capacidade de entender os conteudos necessarios a
entrada no ensino médio e posteriormente, no ensino superior.

36.

A)

B)

C)

D)

Considerando as caracteristicas e propriedades de atomos e
moléculas, assim como a multiplicidade de substancias conhecidas
como sendo formadas por diferentes combinagdes de atomos de
diferentes elementos quimicos, assinale a alternativa correta.

Os protons e néutrons estéo localizados no nucleo do atomo, que
€ pequeno; em virtude disso, a maior parte da massa do atomo
esta concentrada na eletrosfera.

Para atomos de um mesmo elemento quimico, pode haver um
numero variavel de néutrons para 0 mesmo nimero de protons;
0s isotopos t€m o mesmo numero de prétons e diferentes
numeros de néutrons.

Uma molécula é formada por um grupamento de dois ou mais
atomos, unidos por ligagdes covalentes; em virtude de n&o haver
transferéncia de elétrons e formagdo de ions, todas essas
unidades sao apolares.

O modelo atdmico de Dalton previa a existéncia de prétons,
néutrons e elétrons.

39.

A)
B)
C)

D)

De acordo com o Estatuto da Crianga e do Adolescente — ECA (Lei
n° 8.069/1990), a crianca e o adolescente tém direito & educacao,
visando ao pleno desenvolvimento de sua pessoa, preparo para o
exercicio da cidadania e a qualificagdo para o trabalho, assegurando-
lhes

as condigbes para 0 acesso e a permanéncia na escola, de
acordo com as suas capacidades e possibilidades sociais.

0 acesso a escola publica e gratuita em qualquer turno, sempre
préximo as suas casas.

o direito de contestarem critérios avaliativos, podendo recorrer as
instancias escolares superiores.

as possibilidades para as mais diversas aprendizagens, de
acordo com o nivel e a capacidade de cada estudante.

40.

A)

B)

C)

D)

Segundo a Base Nacional Comum Curricular (BNCC), a area de
Ciéncias da Natureza — e, por consequéncia, o componente
curricular de Ciéncias, deve garantir aos alunos o desenvolvimento
de competéncias especificas, como

compreender as Ciéncias da Natureza como empreendimento
humano e o conhecimento cientifico como provisorio, cultural e
histérico.

compreender as Ciéncias da Natureza como conhecimento
gerado através da aplicagdo do método cientifico, historicamente
estabelecido.

compreender as Ciéncias da Natureza como um conjunto de
conhecimentos social e historicamente construidos.
compreender as Ciéncias da Natureza como conjunto de
conhecimentos necessario para a construgao de um mundo mais
democrético.




